

16日终于走出祁连山，4月22日在安西蘑菇台召开了军事会议，制定了西进新疆目标，作出了攻打安西城的决定。这次会议成为西路军西征以来领导层召开的最后一次会议。4月24日至26日，安西城失败后，仅有400多名西路军将士成功突围，到达新疆星星峡。

## 深刻理解西路军精神的丰富内涵

巍巍峨峨祁连山，风刀雪剑烈骨寒，红旗指出峰让路，战士刀头血未干！西路军是一座丰碑，是一段传奇，是一部史诗，是一堂党课。西路军血战河西的悲壮历程所孕育铸就的崇高而伟大的西路军精神，更值得我们今天的每个人去学习、传承和弘扬。

习近平总书记在高台深情地说：“我心里一直牵挂西路军历史和牺牲的将士，他们作出的重大的不可替代、不可磨灭的贡献，永载史册。”正如中国共产党历史中所描述的，中国工农红军西路军所属各部队，是经过中国共产党长期教育并在艰苦斗争中锻炼起来的英雄部队。在极端艰难的情况下，在同国民党军队进行的殊死搏斗中，西路军的广大干部、战士视死如归，创造了可歌可泣的不朽业绩，在战略上支援了河东红军主力的斗争。西路军干部、战士所表现出的坚持革命、不畏艰险的英雄主义气概，为党为人民的英勇献身精神，是永远值得人们尊敬和纪念的。

2019年8月，中宣部将西路军战士在血与火的考验中所孕育的西路军精神凝练为“顾全大局，服从命令，团结一致，同仇敌忾，生命不息、战斗不止，艰苦奋斗、顽强不屈”。今天这四句话32个字高高的镶嵌在高台中国工农红军西路军纪念馆的墙壁上。它是中华民族宝贵的精神财富。是中国共产党人政治本色的集中体现，是伟大的建党精神的延续和传承，是中国共产党人红色基因谱系的重要组成部分。

### （一）顾全大局、服从命令

顾全大局、服从命令的政治品格，是红西路军精神的精髓。纵观红西路军在河西的战略行动，全体指战员一直遵循着顾全大局的原则。顾全的什么大局呢？一个是“创建革命根据地、打通国际路线取得军事援助、抵抗日本帝国主义”的大局，另一个是“策应河东红军战略行动、配合西安事变和平解决、促进抗日民族统一战线建立”的大局。西路军在千里征战中，担负的任务因整个国内革命形势的需要而发生多次变化。刚西进到临高地区，就接到命令，停止西进，就地建立根据地；后来又为了策应河东红军，改为东返；再后来奉命“固守五十天”，在倪家营子坚守待援。

徐向前元帅在《历史的回顾》一书中曾深情地回忆到部队的战斗作风：“部队确实好，军令如山倒。让向东就向东，让向西就向西。条件那样艰苦，战局那样危险，没有人开小差儿，没有人怨天尤人……”西路军将士始终将中国人民和中华民族的利益放在首位，明知西进可能遭受失败，就有可能意味着牺牲的情况下，仍然坚决服从中央的命令，时而西进，时而东返，时而驻守、时而开进。无所畏惧的踏上了西进的征程。

沧海横流方显英雄本色。顾全大局、服从命令的政治品格，在西路军宣布失败分路游击时体现得最为突出。1937年3月中旬，西路军宣告失败时，中央3月13日电示：“必须轻装，必须立即采取特种方法，达到保存一部分力量之目的。”军政委员会决定分三路游击，其中骑兵师政委张荣率领的妇女抗日先锋团、伤病员一路，向酒泉方向的红寨子活动，显然是为了吸引敌人，分散敌人的追击力量，是一种不得已的牺牲。1300多名女战士大部分牺牲，有的被俘或打散。当时她们谁都没有怨言，因为她们知道，自己的局部的牺牲，是为了保存更多有生力量，以达到革命最终胜利的目的。西路军共有21800多人西渡黄河，在近半年之久的英勇血战中，西路军共牺牲12000多人，有7000多人战死沙场，9200多人因病因伤被俘。其中又有5600多人惨遭杀害，4000多人失散流落。最终仅400多名指战员抵达新疆。西路军烈士用生命写就了共产党人对党、对国家、对人民的无限忠诚。在中国革命史上留下了极其悲壮的一页。

### （二）团结一致、同仇敌忾

“炮火连天响大地，我们红色的战士，英勇的武装，上前线，决战在今朝！为了联合外蒙、苏联，驱逐日本鬼子，前进！坚决奋勇向前进！向前进！”这首已经无人知道曲调的红西路军《西征歌》，用最直接的方式将我们带回那段烽火连天的历史。西路军在奉命西渡黄河西征过程中，历经曲折而不畏艰险，屡受考验而不变初衷。西路军的征程是悲壮的，悲壮的征程扣人心弦，浸透其中的英雄故事更令人荡气回肠。

在高台保卫战中，红五军上至军长，下至马夫，皆血染杀场。军长董振堂、政治部主任杨克明及三千名将士誓与高台共存亡。据记载，战斗中一位排长双腿被炸断，躺在地上还在用刀劈砍敌人骑兵的马腿。一位女战士被敌人抓住后，用剪刀刺死敌军，与敌人同归于尽。一位伤员抱住爬上城头的敌人唱着《国际歌》滚下城墙。后来的西路军老战士陈靖写了一首词《英雄战死正路上》，词中讲到“劫高台，三千敢死士。悲壮烈，迪化遥，使命切，肝胆红，尽忠节。主帅董振堂，头断身